Algorytmy ISBN, PESEL, REGON, NIP...

[ISBN] [PESEL] [REGON] [NIP] [KONTO] [Programy] [Linki]

Stronal z 4

Nasze codzienne 2ycie wypelnione jest tajemniczymi kadami, np. ISBN, Pesel, NIP... PoniZej zostaly zebrane
algarytmy wyliczania sumy kontrolnej roznych koddw. Stuza one do sprawdzania poprawnollci kodu, ktéry
tak tatwo popelnic przy wprowadzaniu cidgu cyfr, Wszystkie numery bazujs na tym samym algorytmie:

Mnozymy kolejne cyfry przez odpowiednie wagi
Sumujemy uzyskane iloczyny

Wykonujemy operacje modulo przez stals
Uzyskana liczbe odejmujemy od stalej

BN

W poszczegdinych kodach inne s tylko wagi, oraz stale dla operacji modulo | réznicy.

E] '_| ISBN International System Book Number

Migdzynarodowy system numeracji ksiSzek. Taki numer znajdzlesz na kazdej ksiszce. Skiada sie z 10
cyfr, a ostatnia cyfra to liczba kontrolna. To wlalnle dzigki niej mozemy sprawdzic poprawnoc.

1. Kazds liczbg, oprécz ostatniej (liczba kontrolna), mnozymy przez jej wage. Na przyklad dla 1SBN

0940016338 bedzle wyglidac to tak:

Wagi 10 El g ki [ a 4 3 2
I3EN ] 9 4 a ] 6 3 3
Warcoeol (wynlk) O+Bl =+ 32+ 0+ 0+ 5+ 24+ 0 4 & =157

2. Podziel sume przez liczbe 11 | zapamietaj reszte. {157 modulo 11 = 3)

3. Odejmij od 11 uzyskans liczbe 3, (11 - 3 = 8). Otrzymalismy liczbe kentrolng.

4. Pordwnaj j5 z astatni3 liczbs. Jeldli jest rézna to oznacza bisd.

=" PESEL Powszechny Elektroniczny System Ewidenci LudnolTci

Sktada sig z 11 eyfr, a ostatnia cyfra to liczba kontrolna. Znajdziesz go m.in. w dowodzie oschistym.

1. Kazdé liczbe, oprécz ostatniej (liczba kontrolna), mnozymy przez jej wage. Na przyklad dia

PESEL 55011402574 bedzie wyglédac to tak:

Wagi 1 3 7 9 1 -] ¥ 3 1 3
PESEL 5 5 ] ) 1 4 o 2 5 7
Wartol'cl [wynik] S+ 154+ D+ 5+ 1412+« H4+18+ 5 « 21 = BE

2. Podziel sume przez liczbe 10 i zapamietaj reszte. (86 modulo 10 = 6)

3. Odejmij od 10 uzyskans liczbe 3. (10 - 6 = 4). Otrzymalismy liczbe kantroln.

4. Pierwsze 6 cyfr to data urodzenla yy-mm-dd, a przedostatnia liczba PESEL'u mowi o plci osoby:

nieparzysta - megiczyzna,, parzysta - kobieta

B " NIP Numer identyfikacji podatkowej
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1. Kazds liczbe, oprécz ostatniej (liczba kontrolna), mnozymy przez jej wage. Na przyklad dla NIP
76B-000-24-66 bedzie wyalidac to tak:

Wagi [ 5 7 2 3 4 5 6 7
NIP 7 6 8 0 0 0 2 4 €
Wartollei (wynik) 42 + 30 + 56 + 0+ 0+ 0+ 10 + 24 + 42 = 204

2. Podziel sume przez liczbe 11 i zapamietaj reszte. (204 modulo 11 = 6)

3. Nic nie odejmujemy. Otrzymalismy liczbe kontrolng.

" 'REGON Rejestr Gospodarki Narodowej

1. Kazds liczbe mnozymy przez jej wage. Na przykfad dla REGON 590096454 bedzie wyglsdac to

tak:

Wagi 8 9 2 3 4 5 9 7
REGON 5 3 0 0 9 6 4 5
Wartolei (wynik) 40 + 81 4+ 0+ 0+ 36 + 30 + 24 + 35 = 246

2, Podziel sume przez liczbg 11 | zapamietaj reszte. (246 modulo 11 = 4)

3. Nic nie odejmujemy. Otrzymalismy liczbe kontrolng.

="

| KONTO Numer konta bankowego

1. Kazds liczbe, oprocz ostatniej (liczba kontrolna), mnozymy przez jej wage. Na przyktad dla konta
11401010 bedzie wygldac to tak:

Wagi 7 1 3 9 74 T 2
KONTO 1 EL 4 0 1 a 1
Wartolici (wynik) T+ 1+12+ 0+ 7+ 0+ 3=130

2. Podziel sume przez liczbe 10 i zapamietaj reszte. (30 modulo 10 = 0)

3. Nic nie odejmujemy. Otrzymalismy liczbe kontrolng.

=
EL LINKI do innych stron o kodach
o PESEL, ISBN, ISSN, ISMN itd.
o ISBN

Ponizej zamie[lcitem algorytmy zakodowane w Delphi. Parametrem wywolania funkcji jest sprawdzany kod, a
wynikiem prawda - jeOli jest prawidiowy, lub falsz gdy bledny.

PESEL

function CheckPesel (kod: string): boolean;
var
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suma, i: integer;

wagi: array [1..10] of byte; Erjrwﬂl-h-;

hegin o 1 = . 4l O cnd I $3TRbt L1000
wagi[1]:=1 wagi[3]:=7; i 2 (amE o {40 = G SNt { =T 2T {F\::,.
wagi [4) wagi[6]):=3; 3 B o
wagi[7] wagi[9):=1; o e ! o
wagi [10]: +hen Prsedgl = 1T

suma:={wagi[i]*StrToInt (kod[i]))+suma;

if StrTolnt(ked([11])=10-(suma mod 10) then
CheckPesel:=true else CheckPesel:=false;
end;

NIP

function CheckNIP(kod: string): boolean;
var

suma, i: integex;

wagi: array [1..10] of byte;

begin
wagif[l]: 1:=5; wagi[3]):
wagi[4] 1:=3; wagi[6] I
wagi([7) 1:=6; wagi[9]:=7;

to 9 do
suma:=(wagi[i]*StxToInt (ked(1i]))+suma;

if StrToInt (kod[10])=(suma mod 11} then
CheckNIP:=true else CheckNIP:=false;
end;

REGON

function CheckREGON (kod: string): boolean;
var

suma, i: integer;

wagi: array ([1..10] of byte;

begin
wagi[2]:=9; wagi[3]:

non

wagi[5]:=4; wagi[6]:
wagi([B]:=7;
to 8 do

suma:={wagi[i]*StrTolInt (kod[i]))+suma;

if StrToInt(kod(%])=(suma mod 11) then
CheckREGON:=true else CheckREGON:=false;
end;

Konto

function CheckKonto(ked: string): boelean;
var

suma, 1i: integer;

wagi: array [1..10] of byte;

wagi[1]:=7; wagi[2]:=1; wagi[3]:=3;
:=9; wagi[5):=7; wagil[6]:=11;

to 7 do
suma:=(wagi[i] *StrToInt(kod[i]))+suma;

if StrToInt(ked[8]))=(suma mod 10) then

CheckKonto:=true else CheckKonto:=false;
end;
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ISBN

function CheckISBN(kod: string): boolean;
var
suma, i: integer;

begin

suma:=0;
for i:=1 to 9 do
suma:=(11-i)*StrToInt (kod[i])+suma;

if StrToInt({ked[10])=11-(suma mod 11) then
CheckISBN:=true else CheckISBN:=false;
end;
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Mile widziane rozwiSzania w innych jezykach jak i nowe algorytmy. Czekam na wszelkie uwagi i nowe kody:

sunio@irc.pl

[m]
2000.07.20 Sunio _— |
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